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Milé Račanky,  
milí Račania,
máj je označovaný ako mesiac lásky, 

všetko kvitne, rastie, mení sa na krásne. 
Mohla by som spomenúť lásku medzi mu-
žom a ženou, prípadne pripomenúť vzácny 
Deň matiek. Existuje však jeden poklad, veľmi dôležitý v našom ži-
vote, a ak ho máme, môžeme hovoriť o veľkom dare. Je ním rodina.  

Prihováram sa vám ako člen tímu Denného stacionára pre 
seniorov v Rači a práve myšlienka na rodinu sa mi v hlave zrodila 
ako prvá. Tradičný spôsob života sa v našich rodinách zmenil. Už 
nezdieľame spoločné bývanie s rodičmi, žijeme rýchlo, samostat-
ne, efektívne. Pribúdajú problémy, rozdielne generačné pohľady, 
nemáme čas. Doba technológií priniesla možnosť získania rýchlej 
informácie, už nečakáme na radu od staršieho. No akokoľvek sa 
tomu bránime, význam rodiny a domova je nenahraditeľný. Ro-
dina ako taká v žiadnom veku nestráca na význame a mať senio-
ra, člena rodiny vo svojej blízkosti je cenné. Spoločnosť nastavila 
chod života rýchlo. Mnohé veci  sa už nedajú robiť tak ako kedysi. 
Stále sa však dá žiť pekne. 

Najhoršia v živote človeka je osamelosť, ale na druhej strane 
žiadne zariadenie ani pri najväčšej snahe nenahradí seniorom 
domov. Jednou z možností, ktorá sa ponúka, je denný stacionár 
a v tom má Rača veľkú výhodu. Je to jedno z miest, kde zmizne 
osamelosť a láska rodiny je stále nablízku. Stacionár bude tento 
rok oslavovať už ôsme narodeniny. Prajem si a zároveň spoloč-
ne s tímom pracovníkov robíme všetko preto, aby sa toto vzácne 
zariadenie dostalo do povedomia ľudí. Aby bolo možnosťou pred 
osamelosťou, pozitívne vplývalo na duševné zdravie a nám všet-
kým umožňovalo prežívať radosť spoločných chvíľ v našich rodi-
nách. Podnetné prostredie a láskavosť rodín vo chvíľach, keď už 
netlačí pracovný čas, je najlepším liekom pre tých, ktorým vracia-
me pomyselný groš. Je nesmierne krásne, keď to robíme s láskou.

Prajem vám priatelia veľa radosti v rodinách a nekonečné tr-
vanie krásnych chvíľ.

Mária Pallová, vedúca Denného stacionára pre seniorov

Úvodník

„Okolo nás bolo plno rozvalín, vzbĺkli 
na viacerých miestach ohne. Horeli predo-
všetkým železničné vozne, hrozili aj ďalšie 
výbuchy, aj rozsiahly požiar. A tak som sa 
rozhodol ratovať, čo sa dalo. A nebol som 
jediný…,“ uvádza vo svojich spomienkach 
Eduard Wenzl, priamy svedok bombar-
dovania Rendezu ku sklonku 2. svetovej 
vojny.

Práve túto udalosť od 27. apríla pripo-
mína pamätná tabuľa, ktorú na Kultúr-
nom stredisku Impulz odhalili zástup-
covia MÚ Rača, Račianskeho muzeálneho 
spolku a  Zväzu vyslúžilých vojakov. Ta-
buľu odhalila p. D. Luknárová z RMS, sta-
rosta Rače Michal Drotován a  doc. Bra-
nislav Jelenčík, autor grafického návrhu 
pamätnej tabule.

Bombardovacie nálety na Raču sa 
uskutočnili 26. marca 1945. Na bombar-
dovanie dôležitého železničného uzla vy-
štartovalo z Talianska až 60 lietadiel typu 
B-24 za sprievodu stíhačiek. V prvej ná-
letovej vlne o 13:20 hod. zhodilo 31 lieta-
diel 60 ton bômb. V druhej náletovej vlne 

o 14:00 hod. 29 lietadiel zhodilo 71,5 ton 
bômb priamo na zriaďovacie nádražie. 
Zničené boli tri jednoposchodové domy, 
šesť malých tzv. nemocničných domčekov 
a osem rodinných domov v okolí stanice. 
Mnoho ďalších bolo poškodených. Pri ná-
lete zahynulo 10 civilistov, 16 nemeckých 
vojakov a veľa ľudí bolo zranených.

RMS pripravil aj dve tabule s  infor-
mačným textom o  udalosti a  súborom 
dokumentačných fotografií, z ktorých je 
prebratý aj uvedený citát pána Wenzla. 
Tabule sú umiestnené do vstupnej chod-
bičky Kultúrneho centra Impluz, kde si 
ich budú môcť pozrieť záujemcovia do 
13. mája. (mv)

Dňa 4. apríla 2023 sa v  Nemeckom 
kultúrnom dome uskutočnilo slávnostné 
Uvítanie detí do života. Na podujatie boli 
pozvaní rodičia s  deťmi, ktorí si podali 
na mestskú časť žiadosť o  príspevok pri 
narodení dieťaťa v období od júla 2022 do 
decembra 2022. Pozvaných bolo 87 detí, 

pričom akcie sa zúčastnilo 35. Detičky 
prišli v sprievode svojich rodičov, starých 
rodičov, tiet a najmä starších súrodencov. 
Mamičkám boli odovzdané žlté ruže a ich 
detičky dostali pamätné knižky s milými 
klasickými slovenskými básničkami od 
Ľudmily Podjavorinskej „Žabiatko“. Na 

akcii boli aj prezentačné kútiky nezisko-
vých organizácií, ktoré pracujú s  rodin-
kami s  malými deťmi a  pôsobia v  Rači. 
Rodičia sa mohli zoznámiť so službami, 
ktoré poskytujú, pozrieť si zaujímavé 
programy, dokonca odbornú literatú-
ru k  zaujímavým témam pre čerstvých 
rodičov. Akcie sa zúčastnili: Babyhelp - 
Centrum podpory zdravého vývinu detí 
zriadeného pri ambulancii MUDr. Mik-
lovičovej, Rodinné centrum Ráčik, o.z. 
a Plavecká akadémia z plavárne Barónka. 
Za hudobné spríjemnenie podujatia sa 
MČ Rača chce poďakovať klaviristke Me-
linde Dvořákovej DiS.art a deťom zo ZUŠ 
na Vrbenského ulici pod vedením p. uči-
teľa Čechoviča.  (mv)

Na Rendezi pribudla tabuľa  
pripomínajúca bombardovanie

Rača uvítala nových malých obyvateľov 

Pri nálete zahynulo 10 
civilistov, 16 nemeckých 
vojakov a veľa ľudí bolo 
zranených.



54 Račiansky výber 05/2023

Funkcia riaditeľa základnej školy je 
mimoriadne náročná. Potvrdí to každý, 
kto takúto funkciu vykonával. Vyžadu-
je si celého človeka, ktorý je zodpovedný, 
empatický, je diplomat, často nad vecou, 
kreatívny, praktický a  dokáže spoľahlivo 
reagovať v  akejkoľvek situácii. Funkčné 
obdobie riaditeľa školy je päť rokov a  za 
ten čas každý s určitosťou môže preukázať 
svoje kvality a schopnosti.

V  mestskej časti Bratislava-Rača 
v apríli 2023 prebehlo výberové konanie na 
riaditeľa Základnej školy Na Pántoch 9 (po 
zmene sídla školy Plickova 9). Vo výbero-
vom konaní obhájil post dovtedajší povere-
ný riaditeľ ZŠ Na Pántoch 9 pán Mgr. Peter 
Samuel Tóth, PhD., a teda s účinnosťou od 
24. apríla 2023 bol riadne menovaný na celé 
funkčné obdobie päť rokov.

Gratulujeme staronovému riaditeľovi 
k úspešnému absolvovaniu výberového ko-
nania. Táto pozícia nebude pre neho nová, 
problematiku prípravy a zahájenia činnos-
ti novej základnej školy už pozná a vie, že 
je to náročná práca. O to viac si vážime, že 
sa neváhal zapojiť do výberového konania. 
„Pánovi Tóthovi držím palce, aby rozbehol 
školu Plickova čo najlepšie a nech má veľa 
spokojných žiakov, rodičov aj zamestnan-
cov. Je to náročná a  veľká výzva,“ uviedol 
starosta Rače Michal Drotován, ktorý sta-
ronového riaditeľa menoval na základe voľ-
by rady školy a pri tejto príležitosti mu ve-
noval risografiku Kocúra z mozaiky, ktorá 
zdobí severnú stenu školy.   (mv)

Život v Rači

Starosta vymenoval riaditeľa ZŠ Plickova

4

Máte doma staré fotografie ZŠ Plickova? Ak by ste boli ochotní sa o snímky podeliť, prosím 
kontaktuje nás e-mailom na medialne@raca.sk. Fotografie budú použité pre archivačné účely 
a za účelom prezentácie školy.

Hľadajú sa staré fotografie

Obrátil sa na mňa senior z  Rače 
s  problémom, že Poštová banka, a. s. 
zrušila v budove Slovenskej pošty v Rači 
zvonku prístupný bankomat. Spôsobu-
je mu to ťažkosti pri výbere hotovosti. 
Horšie sa mu pohybuje a tento bankomat 
bol výborne prístupný. Zatelefonoval do 
Poštovej banky. Napriek tomu, že tele-
fonovanie s  automatom (ktorý preberá 
hovory) je naozajstnou skúškou nervov, 
nakoniec sa rozprával s  mladým mu-
žom. Ten mu vysvetlil, že zrušenie ban-
komatu bolo vynútené ekonomickými 
dôvodmi. Zrušenie bankomatu, ktorý 
používa on (ako sťažovateľ) a  mnohí iní 
starší obyvatelia, mu urobilo veľké prob-
lémy. Prakticky stratili možnosť dostať sa 
k svojej hotovosti bez prekonávania veľ-
kej vzdialenosti. 

V rozhovore sa tiež dozvedel, že môže 
navštevovať najbližšie bankomaty Poš-
tovej banky v  Krasňanoch a  v  Obchod-
nom centre VIVO! na I. poschodí. To je pre 
tohto seniora (a  mnohých ďalších) ne-
možné. Aby sa dostal k svojmu dôchodku, 
musel by ísť električkou. Alebo do VIVO! 
električkou aj autobusom, musel by pou-
žiť mobilné schody alebo výťah. To je ťaž-
ké z hľadiska zhoršenej mobility. Poštovú 
banku si vybral aj preto, že mala pre neho 
tieto výhody.

Všeobecne sa radi zúčastňujeme kon-
ferencií, debát, ktoré hovoria o tom, ako 
chceme seniorom a tým, ktorí sú z aké-
hokoľvek dôvodu znevýhodnení, pomá-
hať. Ako chápeme ich zhoršené životné 
podmienky. Realita je však takáto: zmiz-
ne bankomat, ktorý využívali tí, ktorí 

nie sú schopní robiť úhrady elektronicky 
alebo jednoducho chcú mať v ruke reálne 
peniaze. Honosíme sa tým, že sa o zne-
výhodnených ľudí staráme, ale reálne ich 
vytláčame z bežného života plného tech-
nológií, s ktorými si neporadia. Buď ne-
majú na to peniaze alebo vedomosti ich 
ovládať. Nestačí, že pomôžete svojim ro-
dičom, starým rodičom stiahnuť do mo-
bilu appku. Je treba pomôcť všetkým tak, 
že zachováme funkcie, ktoré sú schopní 
ovládať a v pokoji s nimi žiť.

Tejto veci sa budem venovať, lebo si 
myslím, že seniori prichádzajú o služby, 
ktoré im boli poskytované a sú nahrádza-
né službami, ktoré reálne nemôžu vyu-
žívať, lebo nevedia držať krok s  novými 
technológiami. Milada Dobrotková,  
 poslankyňa MZ Bratislava-Rača

Stratil sa bankomat z budovy pošty

w w w . v i l l a v i n o r a c a . s k               w w w . p a l u g y a y . s k
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Inzercia

Ako začleniť nové dieťa do rozbehnutého 
tréningového procesu?

Aká je rola rodiča počas tréningu? 
Príďte za trénerom, aby ste sa s ním zo-
známili. Posaďte sa na lavičku alebo sa 
pridajte k  deťom. Ak tréner volá deti 
k  sebe, povzbuďte ho, aby išlo tiež. Vy 
však zostaňte na lavičke. Ak sa dieťa pridá 
samo, vy zostaňte sedieť, ale buďte prí-
tomný ak bude počas tréningu potrebovať 
s vami udržať očný kontakt . Alebo ak bude 
potrebovať uprostred hry alebo športo-
vej aktivity zastaviť a sadnúť si na chvíľu 
k vám. Po tréningu vy alebo tréner povie, 
že nabudúce už bude trénovať tak ako os-
tatné deti, teda bez vašej prítomnosti. 

Počas tréningu na dieťa nepokrikujte. 
To, čo má robiť, je úlohou trénera. Dieťa 
potrebuje vidieť, že autorita je tréner a že 
aj Vy ako rodič máte v  trénerovi dôveru. 
Dávate mu tak jasne najavo, že im obom 
veríte, aj tým, že situáciu zvládnu sami, 
bez Vašej pomoci. Ak sa však dieťa samo 
ku kolektívu nepridá a  stále má bariéru, 
vytiahnite jeho obľúbenú hračku –  nech 
si ju položí blízko seba kde cvičí. Vezmite 
ho za ruky a  zapojte sa do tréningového 
procesu. Športujte s  ním a  postupne sa 
vytrácajte späť na lavičku. Ak chce dieťa  

len sedieť, seďte s ním a pozorujte ho. Asi 
len potrebuje navnímať okolie, zvyknúť si 
a príďte na ďalší krát. 

Pozor! Neprirovnávajte deti k  iným! 
Akonáhle začnete svoje dieťa porovná-
vať s tými, ktorým socializácia ide lepšie, 
vytvárate naň zbytočný tlak. Život je aj 

o tom, že sa v ňom učíme prekonávať svo-
je vlastné hranice. Ako my dospelí, tak aj 
deti. Môžete s nimi vytvárať dohody o tom, 
kedy by zvládlo zostať v novom kolektíve 
samo, bez vás. A potom tak urobte s dôve-
rou v to, že to vaše dieťa zvládne. Možno 
zažije trošku nepohody, ale ak mu budete 
dôverovať, zvládne to. Príp. nahovorte ka-
maráta, aby sa na tréningy pridalo. To je 
najlepšia pomoc pre prekonanie bariéry. 
Buďte však v rozhodnutiach pevný, aby aj 
dieťa cítilo, že cvičenie je to najlepšie pre 
jeho telo a dušu. Dieťa potrebuje od svojho 
rodiča zažiť aj jasné usmernenie, aby sa 
naučilo posúvať svoje hranice.

Z našej praxe: „Otecko prišiel na tré-
ning so synčekom. Akonáhle dieťa zistilo, 
že sa má pridať ku kolektívu, spustilo silný 
plač, a plakalo usedavo, 45 minút v kuse. 
Rodič neodišiel, pevne sedel a čakal, kým 
sa dieťa upokojí. Keď sa plač už nedal vy-
držať, presvedčili sme otecka, aby šiel cvi-
čiť bez syna. Po chvíli sa k ockovi synček 
pridal a  pri pohybe prestal plakať úplne. 
O  chvíľu sa už smial a  keď bolo treba ísť 
domov, nechcelo sa mu.“ 

(red, benitim) ilustračné foto:freepik.com

Sociálne a životné prostredie
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Sme oficiálny dovozca Peugeot motocyklov pre Slovensko
Všetky modely u nás v predaji na peugeot-motocycles.sk

Servisné prehliadky aj na nové vozidlá bez straty záruky

Všetky mechanické a elektrikárske práce

Opravy karosérií a riešenie poistných udalostí

Lakovnícke práce

3D Geometria

Pneuservis

Všetko s Vašim autom

Otváracia doba
Pondelok - Piatok: 7.00 - 17.30 h.
Sobota: po tel. dohovore

 Adresa Žitná 5, 831 05 Bratislava - Rača
Kontakt 02 / 44 88 24 24

Autoservis vytvorený pre obyvateľov Rače
Tradícia, kvalita a skúsenosti už 30 rokov   

Komplexný značkový autoservis, ktorý ponúka všetky práce na osobných automobiloch

Peugeot motocykle 10% 
ZĽAVA

pre obyvateľov Rače

...stačí povedať, že 
bývate v Rači.

 
 
 
 
 
 
 

NOVÁ BILINGVÁLNA TRIEDA PRE PREDŠKOLÁKOV 
 

V školskom roku 2023/2024 bilingválna škôlka Detský Domček s 15 ročnou 
skúsenosťou kvalitnej prípravy detí vo veku 5-7 rokov do 1. ročníka ZŠ Vás 
s radosťou víta v špeciálnej novootvorenej triede pre predškolákov. Na 
vyučovacích hodinách sa vašim deťom budú venovať skúsení pedagógovia, 
ktorí deťom poskytnú kvalitné vzdelávanie a detailnú prípravu na vstup do 
školy. Individuálny prístup je u nás prioritou, preto v jednej skupine máme 
iba 12 detí. Dokážeme vaše ratolesti pripraviť v anglickom aj slovenskom 
jazyku. Milujeme učenie, a preto si vaše deti zažijú učivo zábavnou hrou a 
zážitkovou formou, vďaka ktorým uchopia svoje poznatky. Cielime na 
celistvý rozvoj osobnosti vo všetkých oblastiach, vrátane všeobecného 
rozhľadu, intelektovej a emočnej stránke. Tešíme sa na všetky múdre 
hlavičky, ako spoločne "precestujeme" všetky oblasti vedomostí a budeme 
súčasťou úspechu vašich detí pri úspešnom nástupe do základnej školy. 
Prídite nás navštíviť a zažite s nami radosť z učenia. Nájdete nás na 
www.detskydomcek.sk 

Foto: Jana Halásová 

Kedy a kde nájdete kontajnery 
na objemný odpad:

Milé Račanky a Račania, aj túto jar budú po 
našej mestskej časti rozmiestnené veľko-
kapacitné kontajnery, do ktorých môžete 
vyhodiť nadrozmerný odpad z domácností. 
Kontajnery budú v danej lokalite pristavené 
vždy v sobotu od 13:30 do 17:30.
15.4.2023 Horná – pri komíne
22.4.2023 Vrbenského – obratisko MHD
29.4.2023 Černockého – pred vstupom na 
štadión
6.5.2023 Hečková 16
13.5.2023 križovatka Novohorská a Sad-
melijská
20.5.2023 Stupavská – pri kríži
27.5.2023 Popolná na križovatke s Potočnou
3.6.2023 Tbiliská – pri ZŠ
10.6.2023 Karpatské námestie 7
17.6.2023 Pri Šajbách 20
24.6.2023 Dopravná – pri potravinách Terno
1.7.2023 Nemecký kultúrny dom

Počas tréningu na dieťa 
nepokrikujte. To, čo má 
robiť, je úlohou trénera.

Zberný dvor prevádzkovaný spo-
ločnosťou Odvoz a likvidácia odpadu a.s. 
(OLO) na ulici Pri Šajbách 1 otvoril svoje 
brány 15. apríla 2023 a znovu ich zatvorí až 
30. novembra 2023. V priebehu roka 2022 
navštívilo račiansky zberný dvor 3 493 
návštevníkov, ktorí priniesli vyše 367 ton 
odpadu.

Zberný dvor bude otvorený tri dni 
v týždni, a to v utorok a vo štvrtok od 11.00 
do 18.00 h a v sobotu od 8.00 do 15.00 h, 
s výnimkou štátnych sviatkov.

Podmienkou vstupu pre obyvateľov 
mestských častí Rača, Nové Mesto a Vaj-
nory je preukázanie trvalého alebo pre-
chodného pobytu, prípadne preukázanie 
vlastníctva alebo nájmu záhrady v tých-
to mestských častiach. Každý návštevník 
pri vstupe vyplní aj formulár návštevníka 
zberného dvora.  (mv)

OLO otvoril Pri Šajbách sezónny zberný dvor
Zber komunálnych odpadov  
s obsahom škodlivých látok:

Zber komunálnych odpadov z domácností  
s obsahom škodlivých látok sa uskutoční 
20. mája 2023:
08:00 – 09:00 Jurkovičova ul,  
  (cca 20 m od Alstrovej)
09:10 – 10:00 Parkovisko pri predajni  
  Terno zo strany Hubeného

Neexistujú žiadne normy na to, ako a kedy má dieťa zvládať socializáciu do nového kolektívu alebo  
do nového prostredia napr. telocvične. Niektoré deti to zvládajú hravo, iné ťažšie aj so slzami.  

Je v poriadku, ak dieťa potrebuje počas začlenenia prítomnosť mamy alebo otca.
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Kultúra
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Kultúra

Kultúrno–spoločenské 
podujatia, máj 2023
6.–7. 5.  Račianske hody (viď program na strane 16) 
14. 5.  |  16.00 h  |  Nemecký kultúrny dom, Barónka 3
Deň matiek – Koncert Duo Mirka a Ondrej 
Vstup len so vstupenkou! Vstupenku zadarmo si môžete vyzdvihnúť 
v NKD, Barónka 3, ak máte trvalý pobyt v Rači. Max 2 ks na osobu. 
Počet vstupeniek je obmedzený! Info 02/49 11 24 71.

15. 5.  |  19.00 h  |  Nemecký kultúrny dom, Barónka 3
Divadelný pondelok / DIVADIELKO GALÉRIA  
– MsKS Nové Mesto nad Váhom: „Opona hore“ 
Opona hore je komédia o tom, ako to dopadne, keď pätica žien zdedí 
staré ošarpané divadlo. Úzkostlivá Pam, jej snaživá dcéra Theresa, 
príťažlivá Jackie, bláznivá Sharon a svojrázna babička Betty sa snažia 
zrekonštruovať zdedené divadlo, na čo potrebujú nemalé finančné 
prostriedky. Kde ich však vziať? Čo vymyslia a ako to dopadne sa 
dozvie divák v úchvatnej komédii plnej vtipných situácií.  Autor hry 
Peter Quilter je jedným z najvýznamnejších a najúspešnejších komé-
diografov súčasnosti.  Jeho divadelné hry boli preložené do 27 jazykov 
a uvedené vo viac ako štyridsiatich krajinách sveta. Vstupné: 5,00 €. 

16. 5.  |  18.45 h  |  Parčík pri Farskom kostole sv. Filipa  
a Jakuba, Alstrova 121
Slávnostné požehnanie zreštaurovanej sochy sv. Jána Nepomuckého 
(viď pozvánka).

21. 5.  |  16.00 h  |  Nemecký kultúrny dom, Barónka 3
Detské predstavenie / Divadlo KaSia:“O slniečkovej a dažďovej víle“
Nežné predstavenie o priateľstve, ale i hádke, ale najmä o uzmierení, 
nás prevedie tým, čo sa stane s prírodou, keď sa dve kamarátky víly 
– Slnienka a Dažďulka – pohádajú. Ich uzmierenie si prajú Slniečko 
i Dáždik, aby sa zas spojili farebným mostom. Lež bez pomoci to asi 
nedokážu. Vstupné: 3,00 €.

22. 5.  |  15.00 h  |  Obecná záhrada, Alstrova 249
Slávnostné uvedenie publikácií OZ Pamäti a spomienky  – Anna 
Würflová a Helena Žuffová. Vstup voľný. 

28. 5.  |  16.00–21.00 h  |  Nemecký kultúrny dom, Barónka 3
Tanečná zábava s Hudobnou skupinou M- Club. Vstupné: 4,00 €.

Vstupenky je možné zakúpiť v predpredaji v Nemeckom kultúrnom dome, 
Barónka 3, Odd. kultúry. Predaj vstupeniek aj priamo na mieste hodinu 
pred konaním podujatia. Kontakt: 02/49 11 24 72, 02/49 11 24 71.  
Zmena programu vyhradená! Oddelenie kultúry a športu

22. mája 2022 o 15.00 h
Obecná záhrada, Bratislava-Rača
Vstup voľný.

Slávnostné  
uvedenie  
publikácií  
do života

Mestská časť Bratislava–Rača 
a OZ Pamäti a spomienky  
vás pozývajú na

Príbeh sochy sv. Jána Nepomuckého
Na rozhraní Horného a Dolného kon-

ca sa v minulosti zlievali dva potoky. Je-
den, čo viedol popri mlyne z úpätia Pies-
kového vrchu a  druhý, čo pretekal spod 
Veľkej Bane cez Horný koniec. Oba potom 
už ako jeden mohutný potok pretekali ďa-
lej Výhonom (Detvianska ul.), cez Mokri-
ny a polia. 

Uprostred starej Rače, nad sútokom 
potokov, postavili naši predkovia na za-
čiatku 18. storočia krásnu sochu sv. Jána 
Nepomuckého, patróna pred povodňami 
a  ochrancu pred prírodnými pohroma-
mi. Svätec, ktorý skončil svoju životnú 
púť vo vlnách Vltavy ako obeť zachova-
nia spovedného tajomstva, bol v  našich 
končinách veľmi uctievaný. Jeho sochy sa 
stavali popri mostoch, pri riekach, v ma-
lých kaplnkách nazývaných Božie muky, 
ale i  na oltároch kostolov. V  minulos-
ti   boli takmer v  každej obci. Račianska 
pieskovcová socha sv. Jána Nepomuckého 
od neznámeho umelca stála pred kúriou 
zemepána.  Svätec bol zobrazovaný ako kňaz v  bielej nariasenej rochete (kňaz-

skom rúchu) s čiernym biretom na hlave 
a  s  piatimi hviezdami okolo nej. Posta-
va s  mierne vykročenou pravou nohou 
v pravej ruke držala kríž spolu s palmovou 
ratolesťou, znakom mučeníckej smrti. 

V deň jeho sviatku – 16. mája – sa pri 
soche konávali modlitbové pobožnosti. 
Počas sviatku Božieho tela, keď Račania 
vo veľkej procesii prechádzali dedinou, 
stával v  blízkosti sochy jeden zo štyroch 
oltárov. Keď sa v 1. tretine 20. storočia ro-
bila veľká úprava terénu a zakrytie poto-
kov, socha zostala na svojom mieste. Na 

jej údržbu a konanie sv. omší k úcte svätca 
venovala grófka Erdödyová v  roku 1753 
finančný dar. Omše sa slúžievali v kapln-
ke, ktorá bola súčasťou zemepanskej 
kúrie. Po zbúraní kaplnky na jej mieste 
postavili v roku 1937 obecný dom. V roku 
1941 finančnú čiastku Račania z  vlast-
ných darov navýšili a  z  fondu sa hradila 
údržba a  opravy aj ďalších sôch a  krížov 
na verejnom priestranstve.  V  roku 1945 
pochovali v  blízkosti sochy niekoľkých 
vojakov Červenej armády, ktorí padli pri 
oslobodzovacích bojoch. Vznikol tu malý 
cintorín s  pomníkom. Telá vojakov boli 
neskôr prenesené na centrálny cintorín 
na Slavíne. 

Račania sa však rozhodli, že uprostred 
námestia, ktoré v  tom čase nieslo názov 
Námestie Andreja Hlinku, postavia veľ-
kolepý pamätník hrdinom Červenej ar-
mády. Avšak pre sochu svätca už nenašli 
vhodné miesto. Preto socha v  roku 1953 
putovala pred farský kostol, kde na pod-
stavci, chránená kovovou strieškou preč-
kala až do obdobia komplexnej rekon-
štrukcie kostola v  rokoch 2002 – 2003. 
Potom už na dvore farského kostola ča-
kala na svoj ďalší osud. A  dočkala sa! Po 
odbornej umelecko-remeselnej obnove 
reštaurátorom Mgr. art. Petrom Pohan-
kom bude 16. mája slávnostne požehnaná 
a osadená v areáli pred farským kostolom 
sv. Filipa a Jakuba. 

Mária Hatalová, RMS, apríl 2023
Zdroje: 1. Rača - Z dejín a pamiatok obce,  
Ľudovít Havlovič, 2017; 2. Račiansky výber 
10/2018; 3. MUOP Bratislava, evidenčné listy 

Pozvánka na požehnanie sochy
Slávnosť požehnania sochy so sprievodným 
programom sa uskutoční 16. mája 2023 
pred farským kostolom po večernej sv. omši 
o 18.45. Všetci ste srdečne pozvaní!

Nestáva sa často, aby v Rači vystupo-
val divadelný súbor z iného kraja. O to viac 
poteší, keď prinesie predstavenie, ktoré si 
fanúšikovania divadelného umenia môžu 
ešte pamätať z  repertoáru Slovenského 
národného divadla v  90. rokoch. Vtedy 
postavy v komédii Sex noci svätojánskej 
stvárnili Marián Labuda, Martin Huba či 
Emília Vášáryová v réžii Juraja Nvotu. 

Práve jeho študent Karol Rédli túto 
hru naštudoval s  Mestským divadlom 
Trenčín, ktoré ju 20. apríla prinieslo aj 
do zaplneného Nemeckého kultúrneho 
domu v Rači. Úloh sa v rozmernej, inte-
ligentnej komédii tentokrát zhostili Pe-

ter Trník, Danica Jurčová či Ján Greššo. 
Do predstavenia sa pustili s  plným na-
sadením, v ktorom do posledných chvíľ 
nepoľavili, za čo ich publikum odmenilo 

niekoľkokrát potleskom aj počas samot-
nej hry. Trenčianskemu ansámblu ďaku-
jeme za návštevu a  publiku za priazeň. 
 (mv)

Predstavenie trenčianskych hercov zaplnilo sálu 
v Nemeckom kultúrnom dome

Socha sv. Jána pred farským kostolom okolo r. 2000

Námestie so sochou sv. Jána v roku 1943

Deň detí
v Rači 1.jún Pirátsky deň

          4. jún
Amfiteáter - Knižkova dolina

17:00 h Mr. Funtastic
herec s bábkou, vtipná šou

18:00 h Sníček Hugo
koncert

Modelovanie balónov
Programom vás bude  

sprevádzať moderátor Hugo

Športový areál  
Sklabinská ul.    

14:00 h – 18:00 h
Zábavno-súťažné 

popoludnie pre deti 
a sprievodné aktivity  

pre celú rodinu.

NN

NMČ Bratislava-Rača a Farnosť  
Bratislava-Rača vás pozývajú na 

16. mája 2023 o 18.45 h
Farský kostol sv. Filipa a Jakuba 
Alstrova 121, Bratislava–Rača

Slávnostné požehnanie  
zreštaurovanej sochy 
sv. Jána Nepomuckého 
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Šport

Slnečno, teplota okolo 20 stupňov 
a bezvetrie. Prakticky ideálne počasie ča-
kalo na účastníkov 12. ročníka Račianske-
ho polmaratónu a desiatky. Okrem toho na 
nich čakal nová rovinatejšia trasa. Bežalo 
sa od štartu v areáli ZŠ Tbiliská po kostolík 
na začiatku Svätého Jura a späť na športo-
visko základnej školy, pričom jeden tento 
okruh meral približne 10 kilometrov.

Ešte pred začiatkom súťaže účastníkov 
svojimi vystúpeniami rozohriali tanečníč-
ky a tanečníci z H&T Dance Academy a po 
rozcvičení sa na trať vydali bežci Račian-
skej desiatky. Po nich sa na spoločný štart 
postavili bežkyne a bežci hlavného preteku 
a teda Račianskeho polmaratónu.

Kým všetci šťastlivo dobehli do cieľa, 
o svoje malé veľké víťazstvá zabojovali deti 
v  rôznych vekových kategóriách. „Veľmi 
nás vždy teší veľa behajúcich detí,“ uvie-
dol starosta Rače Michal Drotován, ktorý 
sa pre zranenie nemohol prvýkrát v histó-
rii podujatia postaviť na štart.

Podľa ohlasov účastníkov bolo nielen 
skvelé počasie, ale aj bezproblémová or-
ganizácia behov, ktoré sa uskutočnili bez 
nežiaducich udalostí či zranení. 

Na súťaživých športovcov tento rok 
v  Rači čaká ešte cyklistická časovka do 
vrchu s cieľom na Bielom kríži či trailový 
beh po Štefánikovej magistrále s  cieľom 
v račianskom amfiteátri.  (mv)

Račiansky polmaratón a desiatka  
boli tento rok na novej trase

Prvenstvo medzi mužmi si na polmaratóne vybehal Matej Macho a medzi ženami si prvenstvo 
zabezpečila Diana Ambrusová. 

Výsledky – polmaratón muži:
1. Macho Matej DTSE SK SVK 1:20:19 0:00:00
2. Šprocha Branislav  SVK 1:23:44 0:03:25
3. Karaba Ľubomír TJ Dynamo DK SVK 1:24:46 0:04:27
4. Benedek Tomáš Danube Runners SVK 1:26:52 0:06:33
5. Štora Peter RENDEZ SVK 1:27:36 0:07:17
6. Prieložný Martin U4p Leibstandarde SVK 1:27:47 0:07:28
7. Kršek Matúš Škp Triax Bratislava SVK 1:28:14 0:07:55
8. Hübner Erik Slovak ultra trail team/Reštartnisa SVK 1:28:57 0:08:38
9. Ambrus Peter 3nity triatlon klub SVK 1:29:53 0:09:34
10. Ďuračka Miroslav Liga lanovka SVK 1:30:36 0:10:17

Výsledky – polmaratón ženy:
1. Ambrusová Diana 3nity triatlon klub SVK 1:29:38 0:00:00
2. Mihaljevičová Ema  SVK 1:31:31 0:01:53
3. Skirkanič Martina Ladies Thaibox SVK 1:42:18 0:12:40
4. Valúšková Gabriela  SVK 1:44:41 0:15:03
5. Makovoz Svitlana  UKR 1:49:02 0:19:24
6. Gabajová Júlia Beháme pondelky SVK 1:53:38 0:24:00
7. Strúčková Zuzana STG SENICA SVK 1:55:50 0:26:12
8. Smatanová Zuzana Račiansky kros SVK 2:00:22 0:30:44
9. Sromovská Katarina  SVK 2:00:23 0:30:45
10. Piscová Eva  SVK 2:04:49 0:35:11

Výsledky – desiatka muži:
1. Valent René 0:36:08 0:00:00
2. Foltán Gabriel 0:37:26 0:01:18
3. Švajda Gabriel 0:38:05 0:01:57

Výsledky – desiatka ženy:
1. Potančoková Janka 0:45:19 0:00:00
2. Vajdová Veronika 0:47:18 0:01:59
3. Halenkovičová Dagmar 0:48:05 0:02:46

11
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Oznam pre jubilantov
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Seniori História

1312

Kalendárium 
máj 2023
1508  | pred 515 rokmi
Prvá známa zmena patrocínia farské-
ho kostola. Podľa záznamu v  „Series 
parochiarum et parochorum“ L. Né-
methyho bol kostol v r. 1508 zasvätený 
k úcte Všetkým svätým. Pôvodné za-
svätenie kostola nie je známe. Kostol 
bol zasvätený sv. Leonardovi i  Panne 
Márii. Zasvätenie dnešným patrónom 
- apoštolom sv. Filipovi a Jakubovi ml. 
- sa uskutočnilo 1. mája 1844 za pôso-
benia farára Adama Hájka. (Patrocí-
nium - zasvätenie kostola, kaplnky ale-
bo oltára určitému svätcovi – patrónovi.)

1753  | pred 270 rokmi
Grófka Mária Terézia Erdődyová ve-
novala finančný dar na údržbu sochy 
Sv. Jána Nepomuckého. Dar i jeho vy-
užitie je zdokumentované vo fundač-
nej listine. Počiatočná výška daru bola 
500 zlatých. Z  prostriedkov fundá-
cie sa udržiavala socha a slúžili sa sv. 
omše k úcte svätca.

1943  | pred 80 rokmi
Výročie narodenia Jána Jakubca, pro-
pagátora bežeckého športu v Rači.

2003  | pred 20 rokmi
Prvý ročník spomienkového behu – 
„Memoriál Janka Jakubca“. Trnav-
ský rodák J. Jakubec (24. 5. 1943 - 27. 
10. 2002) prežil časť života v Rači. Bol 
nadšencom a propagátorom rekreač-
ného behu. Zahynul na ceste na Biely 
kríž 27. 10. 2002. Na jeho pamiatku sa 
od r. 2003 na 8,5-km trati každoročne 
koná toto bežecké podujatie.

1953  | pred 70 rokmi
Z  námestia odstránili sochu sv. Jána 
Nepomuckého. Na hlavnom námestí 
(dnes Nám. A. Hlinku) od začiatku 18. 
stor. stála socha svätca nad sútokom 
dvoch potokov, ktoré dnes tečú popod 
Detvianskou ulicou ako jeden potok. 
V  r. 1953 sochu z  námestia odstránili 
a do jeho stredu umiestnili pamätník 
vojakom Červenej armády. Sochu pre-
miestnili k farskému kostolu. 

Mária Hatalová, RMS, apríl 2023

Zdroje: Rača – Z dejín  
a pamiatok obce,  
Ľudovít Havlovič, 2017;  
kriz.epocha.sk/

Pri pohľade na fotografie z  Denného 
stacionára pre seniorov si ľahko všim-
nete, že všetci sú veľmi sústredení. Oči 
pozerajú dole, hlava sa koncentruje, ruky 
sú zamestnané. Samozrejme, nie je nič 
zlé na relaxovaní a  občasnom pozeraní 
„do prázdna“. Čo však naši seniori po-
trebujú, a čo im stacionár denne posky-
tuje, sú práve činnosti, ktoré zamestná-
vajú mozog aj ruky. Po živote strávenom 
v škole a práci je pocit ničnerobenia práve 
to, čo trápi starších ľudí. Odchodom do 
dôchodku často prichádza pocit zbytoč-
nosti, nečinnosti a aj samoty. V Dennom 
stacionári pre seniorov na Plickovej ulici 
sa stretávajú ľudia, ktorí to nevzdáva-
jú. Precvičujú si hlavu, motoriku rúk aj 
celého tela a  spoločne v  kruhu svojich 

známych tak napĺňajú svoje dni aktivitou 
a pocitom súdržnosti. 

Do ďalšieho obdobia si už seniori na-
plánovali výlet, prednášky na zaujímavé 
témy, prídu ich opäť navštíviť deti zo zá-
kladných a materských škôl a aj počasie 
už dovoľuje porobiť čosi v záhrade, zacvi-
čiť si na čerstvom vzduchu či vytiahnuť 
gril a heligónku.

Zuzana Koníková, sociálna pracovníčka 
Denný stacionár pre seniorov

Január bol ešte taký vianočne dozvu-
kový. Mesiac február už bol veselší. Začali 
sme fašiangovo. Najprv v  našom klube 
s posedením pri šiškách spojeným s pek-
nou tombolou, ktorá bola bohatá vďaka 
sponzorom a  našim členom. Zúčastnili 
sme sa aj na akcii organizovanej MČ Rača 
– pochovali sme basu v NKD.

V  marci sme sa už prebudili do jari. 
Niekoľko našich členov sa vybralo do 
prírody na snežienky do Malých Karpát 
– Malá Baňa. A ako by to bolo, aby sme 
neoslávili MDŽ? Všetky naše žienky si 
okrem čokolády odniesli aj ružičky, kto-
ré zasponzorovala rodina Bolfová a Lojzo 
Khandl. Potešila aj ružička od Lojzka Ča-
maja. Potešilo však aj pozvanie na osla-
vu MDŽ od MČ Rača spojené s hudobnou 

produkciou, hrali pesničky do tanca aj do 
spevu. Nechýbala ani krásna ruža od ve-
denia MČ Rača a  sladkosť pre dušu. Ďa-
kujeme.

Koncom marca sme usporiadali ha-
lové športové popoludnie. Pozvanie prijal 
aj vicestarosta Rače pán Pajdlhauser a za 
výdatnej pomoci pána Mareka Porvazní-
ka, vedúceho oddelenia kultúry a športu, 
sme začali športovať. Víťazi si odniesli 
ceny darované vedením MČ Rača, aj pán 
Khandl prispel super cenami a poháre pre 
prvých darovala naša Renka F. Za ženy si 
prvú cenu odniesla pani Majka Červen-
ková a za mužov pán Bolfa. Blahoželáme 
víťazom, ale aj všetkým športuchtivým 
členom. Bol to pekný a veselý deň.

Renata Fitošová, predsedníčka DC seniorov

Račiansky muzeálny spolok v  spolu-
práci s račianskymi trampami pripravuje 
výstavu, ktorú otvárame v sobotu 6. mája 
o 13-tej hodine v Červenej lisovni NKD.

Rača svojou polohou na úpätí karpat-
ských lesov bola priam predurčená, aby 
sa tu rozvinul fenomén minulého stor. 
– tramping, charakteristický pre české 
a slovenské mestské a priemyselné aglo-
merácie. Prví trampi sa začali objavovať 
v období 1. sv. vojny. Boli to starší skauti 
(roveri), ktorí sa odklonili od skautskej 
organizácie, ale vzťah k prírode a roman-
tike im ostal. Názov tramp sa vtedy ešte 
nepoužíval, hovorilo sa im divokí skauti.

Pojem tramp pochádza z  angličtiny, 
v  Amerike sa používal na označenie tu-
láka alebo sezónneho robotníka, človeka, 
ktorý neuznával konvencie spoločnosti, 
zväčša osoba bez majetku či spoločenské-
ho postavenia. Do češtiny pojem „tramp“ 
prišiel s prekladmi románov J. Londona na 
začiatku 20. stor.

Ako súvisí tramping s Račou? Už pred 
pár desiatkami rokov bolo v  sobotu po-
poludní v Rači vidieť skupiny zväčša mla-
dých mužov z  Rače i  z  celej Bratislavy, 
ktorí len tak naľahko, so spacím vakom, 
nožom, lyžicou, sekerkou a často s gitarou 
vyrážali do lesov na obcou. Trampov bolo 
možno odlíšiť od turistov typickým oble-
čením, podobným westernovému odie-
vaniu, dnes preberá maskáče či iné prvky 
z výstroje vojakov.

Najstaršia známa trampská osada bola 
založená okolo r. 1918 na Vltave v mieste 
zvanom Svätojánske prúdy, na Slovensku 
vznikla prvá trampská osada v r. 1928.

Predvojnová história trampingu je 
známa vďaka osobnosti Boba Hurikána 
a jeho knihe „Dějiny trampingu“ (1990), 
popisujúcej niektoré známejšie miesta, 
kam predvojnoví trampi (hlavne pražskí) 
jazdili a osady, ktoré autor poznal. Na Slo-
vensku zmapoval dejiny trampingu Zdeno 

Dočkal v diele „Údolia nestíchli“, ktorá sa 
dočkala aj 2. vydania.

Presné informácia z histórie trampin-
gu pravdepodobne nikdy nebudú k dispo-
zícii kvôli neorganizovanosti trampského 
hnutia a kvôli jeho filozofii neorganizova-
nej samostatnosti. Historicky sa odhadu-
je, že trampingu sa v priebehu posledných 
cca 100 rokov na území Česko-Slovenska 
aktívne zúčastnilo niekoľko sto tisíc osôb 
z  asi piatich po sebe nasledujúcich ge-
nerácií. Počet jednotlivých trampských 
skupín (trampské partie a osady), ktoré sa 
dobovo venovali aktivitám trampingu, je 
odhadovaný na cca 30 - 40 tisíc (sú odha-
dy až o 80 tisíc).

Trampské hnutie je založené na ka-
marátstve, úcte k druhému človeku a jeho 
slobode a  láske k  prírode. Z  lesnej múd-
rosti, resp. z  woodcraftu, tramping ne-
formálne preberá zákony a zásady, ktoré 
ako prvý sformuloval americký spisovateľ 
E. Th. Seton. Vonkajšie atribúty trampingu 
sa menia, ale spomenuté základy a zásady 
sú nemenné a platné sú dodnes.

Trampi sa združujú do tzv. trampských 
osád / T.O., obvykle so stálym flekom, 
niekedy s  vybudovanými chatkami, prí-
streškami, sedením a táboriskom. T.O. má 
svojho šerifa, vlajku, domovenky, s vyzna-
čením príslušnosti k T.O. stretnutia nazý-
vajú slezina, väčšie stretnutia potlachy.

Ešte veľa zaujímavosti skrývajú v sebe 
pojmy tramping a  tramp. Príďte sa po-
zrieť na dlhodobú výstavu o  trampingu, 
o  trampoch a  T.O. v  Rači do Červenej li-
sovne NKD...

Patríte k tým, ktorí trampingu prepadli 
v minulosti či v súčasnosti? Ak máte niečo, 
čo by ste chceli na výstave zverejniť, radi to 
privítame, kontaktujte nás na čísle 0904 
858 234 alebo e-mailom muzeumraca@
gmail.com. Exponáty privítame aj v  prie-
behu výstavy.

Text: Jana Maniková, predseda RMS

Keď je stále čo robiť...

Život račianskych seniorov  
v tomto roku

Výstava o trampingu v Rači

Milí jubilanti s  trvalým pobytom 
v  našej mestskej časti  Bratislava – 
Rača, ak sa tento rok dožívate 80, 85, 
90, 95 a viac rokov alebo spolu s man-
želom/-kou oslavujete 50., 55., 60., 
65. a vyššie výročie sobáša, môžete sa 
prihlásiť na „Slávnostné stretnutie ju-
bilantov“.  

V roku 2022 sa nám opäť po dvoj-
ročnej prestávke podarilo zorganizo-
vať toto krásne spoločenské poduja-
tie. Na túto akciu vieme kvôli ochrane 
osobných údajov pozývať listom iba 
tých jubilantov, ktorí sa prihlásia for-
mou písomnej prihlášky. Podujatie je 
plánované na mesiac október. 

Prvý typ prihlášky je pre životné 
jubileum, teda toho, kto v tomto roku 
dovŕši vek 80, 85, 90, 95 a viac rokov. 
Ďalší typ prihlášky je pre manželov, 
ktorí oslávia výročie sobáša – spo-
ločných 50, 55, 60, 65. a  viac rokov, 
k  tejto prihláške je potrebné  doložiť 
aj kópiu sobášneho listu. Ak v  prís-
lušnom roku oslavuje jubilant okrúhle 
narodeniny a zároveň výročie sobáša, 
môže si podať obidve prihlášky. 

Prihlášky nájdete na web stránke 
www.raca.sk alebo si ich  môžete osob-
ne vyzdvihnúť v  podateľni miestneho 
úradu. V  prípade otázok sa s  dôverou 
obráťte na pracovníčku oddelenia pre 
sociálne veci Mgr. Martinu Fratričo-
vú. Vyplnenú prihlášku môžete osob-
ne odovzdať v  podateľni nášho úradu 
alebo poslať poštou na adresu Miestny 
úrad, Kubačova 21, 831 06 Bratislava, 
prípadne môžete vyplnenú a podpísa-
nú žiadosť zaslať e-mailom na adresu: 
martina.fratricova@raca.sk. 

Z  organizačných dôvodov je po-
trebné prihlášky doručiť najneskôr do 
31.8. Kontaktná osoba: Mgr. Martina 
Fratričová, tel. 02/49 11 24 48, e-mail: 
martina.fratricova@raca.sk. 

Slávnostný potlach pri príležitosti 50. výročia založenia T.O. Zlatá líška.

inzercia
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Bratislavské konto umožňuje  
online platbu dane z nehnuteľností
Daň z nehnuteľností v Bratislave je aj tento rok možné zaplatiť jednodu-
cho a rýchlo online. Novinkou je možnosť platby cez Bratislavské konto 
www.konto.bratislava.sk, ktoré bude postupne združovať rôzne elektro-
nické služby a žiadosti mesta. Pri platbe dane v plnej sume do 12. mája 
2023 nebude mesto posielať daňovníkom a daňovníčkam žiadne papiere 
navyše – rozhodnutie poštou ani žltý lístok. Obyvatelia, ktorí sa registrujú 
do konta a uhradia daň do 12. mája sa tak vyhnú návšteve pošty a mesto 
zároveň ušetrí finančné prostriedky.

V roku 2021 spustila Bratislava ako správca dane z nehnuteľnosti pilotný 
projekt online platby. Na základe spätnej väzby a pozitívnej skúsenosti 
mesto vlani otvorilo službu pre všetkých obyvateľov a obyvateľky, ktorí 
vlastnia nehnuteľnosť v Bratislave a týka sa ich povinnosť platby dane. 

Všetky informácie o digitálnej platbe dane z nehnuteľností  a prehľad-
ný postup, ako začať konto používať, sú uverejnené na webovej stránke 
www.platbadane.bratislava.sk. Noví daňovníci a daňovníčky sa musia do 
konta najskôr registrovať. Tí, ktorí platili daň digitálne aj v uplynulých 
rokoch, si Bratislavské konto aktivujú rýchlo pomocou pár klikov. Daň 
z nehnuteľností je možné platiť online, pohodlne, kdekoľvek, cez mobilný 
telefón, aj prostredníctvom Apple Pay a Google Pay. 

Daňovníkom a daňovníčkam, ktorí sa rozhodnú zaplatiť daň online, nebude 
mesto posielať poštové rozhodnutie. Služba  sa tak pre obyvateľov a oby-
vateľky stáva príjemnejšou - nebudú musieť navštíviť poštu a tiež sa výraz-
ne minimalizujú finančné náklady mesta. Magistrát hl. m. Bratislavy

n  Prenájom nebytových priestorov: MČ Bratislava-Rača ponúka na prená-
jom formou verejnej obchodnej súťaže nebytové priestory, ktoré sa nachá-
dzajú v Zdravotnom stredisku Tbiliská 6. Podmienky verejných obchodných 
súťaží sú zverejnené na vývesnej tabuli Miestneho úradu, Kubačova ul. 21, 
Bratislava–Rača a zároveň aj na internetovej stránke www.raca.sk. Viac in-
formácií vám poskytne Mgr. Karol Janík, tel. 02/49 11 24 27, e-mail karol.
janik@raca.sk.

n  Prenájom pozemkov: MČ Bratislava-Rača ponúka na prenájom formou 
verejnej obchodnej súťaže pozemky registra C KN parc. č. 17115/946, 926, 
druh pozemku záhrada o výmere 206 m2 a o výmere 145 m2 a podiel 2/24 
pozemku registra C KN parc. č. 17115/924 o celkovej výmere 785 m2, výmera 
prislúchajúca na spoluvlastnícky podiel 1/24 o veľkosti 32,70 m2, pozemky 
zapísané na LV č. 1, k.ú. Rača, vedený Okresným úradom Bratislava, katastrál-
ny odbor. Podmienky verejnej obchodnej súťaže sú zverejnené na vývesnej 
tabuli Miestneho úradu, Kubačova ul. 21, Bratislava – Rača a zároveň aj na 
internetovej stránke www.raca.sk. Viac informácií vám poskytne Mgr. Karol 
Janík, tel. 02/49 11 24 27, e-mail karol.janik@raca.sk.

n  Predaj pozemkov: MČ Bratislava-Rača ponúka na predaj formou verejnej 
obchodnej súťaže pozemky registra C KN parc. č. 1606/24, 1606/25, 1606/49, 
1606/50, 1606/51, 1606/75, druh pozemku zastavaná plocha a  nádvorie, 
každý o výmere 12 m2, zapísané na LV č. 4164, k.ú. Rača, vedený Okresným 
úradom Bratislava, katastrálny odbor. Minimálna cena jedného pozemku je 
10 000 EUR. Nadobúdateľ vyššie uvedeného jednotlivého pozemku určené-
ho na odpredaj, uzatvorí s Mestskou časťou Bratislava-Rača zmluvu o zria-
dení vecného bremena práva prechodu a prejazdu cez obslužné pozemky 
registra C KN parc. č. 1606/5, druh pozemku zastavaná plocha a nádvorie 
o výmere 820 m2 a parc. č. 1606/78, druh pozemku zastavaná plocha a ná-
dvorie o  výmere 4 m2, zapísané na LV č. 4164, k.ú. Rača, za jednorazovú 
odplatu stanovenú znaleckým posudkom. Podmienky verejnej obchodnej 
súťaže sú zverejnené na vývesnej tabuli Miestneho úradu, Kubačova ul. 21, 
Bratislava – Rača a zároveň aj na internetovej stránke www.raca.sk. Viac 
informácií vám poskytne Mgr. Karol Janík, tel. 02/49 11 24 27, e-mail karol.
janik@raca.sk.

OznamyJubilanti
Denné centrum seniorov Kadnárova
Františka Studená (90 r.)

Denné centrum seniorov Žarnovická
Mária Turiničová

Slovenský zväz invalidov
Apríl: Darina Ušiaková
Máj: Monika Luknárová, Jolana Peričová, Marta Valentová, Ladislav Bolebruch, 
Anna Harpaňová, Mária Böhmová, Dezider Horváth, Jana Kolpaská

n Voda, kúrenie, výmena kotlov. 0905 495 819.
n VODOINŠTALATÉR 0904 572 977.

Inzercia

Spomienky
 Dňa 9.3.2023 uplynulo 20 rokov, čo nás navždy opus-

tila naša maminka a babka Mária (Máša) Matušková rod. 
Bachratá. Spomíname s láskou, odpočívaj v pokoji. Kto ste 
ju poznali, venujte jej prosím tichú spomienku. Dcéra Dan-
ka a syn Jano s rodinou.

 Dňa 28.3.2023 uplynuli 2 roky, kedy nás navždy 
opustil náš drahý otec a dedko Ing. Ján Matuška st. Spo-
míname s  láskou, odpočívaj v pokoji. Kto ste ho poznali, 
venujte mu prosím tichú spomienku. Dcéra Danka a syn 
Jano s rodinou.

 Dňa 3. mája 2023 by sa dožil 102 rokov náš milova-
ný otec, svokor, dedko a pradedko Miloš Sedramač. S úc-
tou a láskou na Teba spomíname. Odpočívaj v pokoji! Kto 
ste ho poznali a  milovali ako my celá rodina pre jeho 
dobré srdiečko, vždy pozitívnu náladu a ochotu pomáhať 
všetkým, kto to potrebovali, venujte mu, prosím, tichú 
spomienku.

 Dňa 15. mája 2023 uplynie 5 rokov odvtedy, čo nás 
navždy opustil náš drahý Štefan Sloboda. S  láskou na 
neho spomíname: manželka, syn s  nevestou a  ostatná 
rodina.

Oznamy, jubilanti, spomienky

Denné centrum seniorov 
Krasňany
Kadnárova 19 
Plánované stretnutia členov budú každý 
pondelok a štvrtok v DCS (mimo sviatkov 
1. a 8. 5. 2023). Všetky podujatia sa konajú 
medzi 13:45 – 17:30.
4.5. o 14:00 Prechádzka po Krasňanoch
9.5. o 13:00 Zasadanie Výboru DCS
11.5. Kvíz o 14:30 Hrady a zámky Slovenska   
15.5. o 14:00 DEŇ MATIEK
18.5. o 14:00 Spoločenské hry  
24.5. o 8:00 Zájazd NITRA

Denné centrum seniorov Rača
2.5. Stretnutie v klube o 14:00
9.5. Stretnutie v klube o 14:00
14.5. Oslava DEŇ MATIEK v klube na Žarno-
vickej o 14:00
16.5. výlet Baťov kanál – Strážnice na 
Morave – Skalica
22.5. Spoločné stretnutie s vedením MČ Bra-
tislava-Rača v Obecnej záhrade na Alstrovej 
ulici o 13:00 pri „Lipke – Strom života“. Prvé 
výročie zasadenia lipy na znak spomienky na 
našich priateľov – pandémia Covid-19.

Jednota dôchodcov  
na Slovensku
ZO Bratislava – Rača, Žarnovická 7
Zasadnutie výboru sa uskutoční v prípade 
potreby , v čase a na mieste, ktoré si členo-
via dohodnú operatívne
Členská schôdza sa uskutoční dňa 
10.5.2023 o 14:00 hod. v KS Žarnovická, po 
jej skončení Ako poznáte Raču? – prednáška 
pani Dobroslavy Luknárovej, následne s pre-
chádzkou po Rači 
Kultúrne podujatie:  Muzikál BONVIVÁN 
divadlo Nová scéna 4.5.2023 o 10.30
Muzikál Jánošík divadlo Nová scéna 7.5. 
o 17:00
Operetné melódie MOB 21.5.2023 o 17.00 
DK Zrkadl.háj 19.00 DPOH 
Je dôležité mať Filipa   činohra DPOH 
22.5.2023 o  19.00 

Cvičenie seniorov vo Fitcentre na Tbiliskej 
ul. naďalej prebieha v utorok a vo štvrtok 
o 16.hodine. V prípade akýchkoľvek zmien 
sú informácie zverejnené na webstránke 
alebo na recepcii Fitcentra (4487 1165)

Slovenský zväz invalidov  
ZO Rača
6.5. Schôdza, Žarnovická 16:00 – 21:00
13.5. Kúpanie DS
3.6. Akcia Guláš a odovzdanie darčekov jubi-
lantom za 1. polrok
Výbor SZI:
ZO SZI usporiada dňa 26.5.2023 výlet do 
Rakúska na zámok Schlosshoff a okolie.
Dňa 15.3.2023 náš člen Ivan Mučka sa dožil 
krásnych 75 narodenín. ZO SZI mu touto 
cestou praje veľa zdravia a všetko najlepšie.
Dňa 3.6.2023 oslávi naša členka ZO SZI 
Anička Luknárová krásnych 75 rokov. Praje-
me jej všetko najlepšie a veľa zdravia. 

Rodinné centrum Ráčik
Herňa pre verejnosť: 
PO 9:30 - 11:30
UT 9:00 - 11:00  16:00 - 18:00 
ST 9:00 - 11:00 Bábätkovo (do 1,5 roka)
 16:00 - 18:00
ŠT 9:00 - 11:00

PO 10:00 - 11:00 Postnatal joga  
 16:00 - 16:45 Detská joga
 19:00 - 20:00 Ashtanga joga
 20:00 - 21:00 Joga s Monikou - stojky 
UT 06:45 - 08:00 Mobility joga
 09:00 - 12:00 Folklórik 
 16:30 - 17:15 Malý vedec 
ST 15:00 - 16:30 Kurz tvorivej dramatiky 
 18:15 - 19:15 Gravid joga
 20:00 - 21:00 Joga s Monikou - stojky
ŠT  6:45 - 8:00 Mobility joga
 9:30 - 11:45 Montessori herňa (kurz)
 16:30 - 17:30 Gravid joga
PIA 15:30 - 18:30 Maľovanie je čarovanie

Ďalšie aktivity:
4.5. o 16:15 Rodinný rezbársky kurz: Výroba 
drevenej píšťalky  

13.5.  Míľa pre mamu
17.5. o 9:30 a 10:30 Divadlo Fí: Batolárium 
Lúka 
19.5. o 14.30 - 21.00  Certifikovaný kurz 
prvej pomoci 
20.5. o 10:00 Workshop Výroba kvetinových 
čeleniek 
24.5. o 9:30 a 10:30  Zážitkové čítanie 
spojené s hudbou a tvorením 
26.4. o 10:00 Podporné stretnutie nosenia 
a dojčenia
31.5. o 15:30 - 18:15 Kreatívne stráženie 
detí – Workshop s life & bussiness coach-
kou Katkou Országhovou

Katolícke bohoslužby  
Rímskokatolícka cirkev,  
Farnosť Bratislava-Rača,
Alstrova 121, 02/44 88 46 04 
Aktuálny program bohoslužieb Rímsko-
katolíckej farnosti Bratislava-Rača na 
jednotlivé týždne nájdete na internetovej 
stránke www.raca.fara.sk pod záložkou 
„bohoslužby“

Cirkevný zbor Evanjelickej 
cirkvi augs burského vyznania 
Bratislava-Rača 
Alstrova 39, 02/44 88 34 03, 0903 79 49 26, 
e-mail: raca@ecav.sk web: ecavraca.sk 
Evanjelický kostol BA-RAČA 
Každá nedeľa služby Božie o 9.00
11.12.2022 Sviatosť Večere Pánovej so 
spoveďou
Info aj na web stránke: ecavraca.sk

Kresťanský zbor v Rači 
Pri Šajbách 1, www.kzraca.sk 
Nedeľa 10:00: Bohoslužby pre celú rodinu
Utorok 18:30: Biblické štúdium

Kultúrne, spoločenské a náboženské podujatia v máji

inzercia

Už tretí rok v  poradí sa občianske 
združenie Dotyky svetla postaralo o bez-
platný rozvoz veľkonočného obeda pre 
obyvateľov Rače v hmotnej núdzi. V spo-
lupráci s  reštauráciou Minigolf Štrkovec 
a  s  pomocou pani Fratričovej z  oddele-
nia sociálnych vecí MČ Bratislava-Rača 
odovzdali 22 veľkonočných menu, ktoré 
pozostávali z  hovädzej polievky, rezňa 
so šalátom a makového koláča. OZ Doty-
ky svetla tak pokračuje v tradícií rozvozu 
jedla núdznym, ktorú započali pred tromi 
rokmi na Vianoce.  (mv)

Združenie Dotyky svetla roznieslo 
veľkonočné obedy Račanom v núdzi
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Račianske
hody 2023

6. – 7. máj
Sprievodný program: 
Farský kostol sv. Filipa a Jakuba, Alstrova 121 
Moderovaná prehliadka v sobotu 6. mája o 16.00 h  
a v nedeľu 7. mája o 11.30 h, po slávnostnej sv. omši. 

Nádvorie Obecnej záhrady, Alstrova 249
sobota 6.5., 10.00 – 19.00 h, nedeľa 7.5., 10.00 – 18.00 h
– Výstava fotografií Marcel Rebro „Rača očami Račana“ 
sobota 6.5., 14.00 h – Otvorenie výstavy

Račiansky muzeálny spolok / Červená lisovňa 
Nemecký kultúrny dom, Barónka 3
sobota 6.5., 13.00 – 19.00 h, nedeľa 7.5., 11.00 – 18.00 h
sobota 6.5., 13.00 h – Slávnostné otvorenie expozície 
„Račianski trampi a ich svet“
Tajuplný tramping vo svete i u nás, račianske trampské osady, 
veľa fotografií, exponátov a spomienok. A možno príde aj 
trampská hudba...

Víno z lokálnej produkcie: 
Račiansky vinohradnícky spolok 
„Vínna ulička“/ amfiteáter- Knižkova dolina 
 – ochutnávka a predaj vín
Otvorené vinárstva: 
– Ekologické vinohradníctvo a vinárstvo Hulanský,  
Vtáčikova cesta 25, sobota – nedeľa, 14.00 – 22.00 h
– Víno Rakyta, Alstrova 11A, sobota – nedeľa, 14.00 – 22.00 h
– Rodinné vinárstvo Šedivý, Alstrova 118, sobota – nedeľa, 
14.00 – 22.00 h

Villa Vino Rača a.s. 
Salón vín, Detvianska ul. 1/ amfiteáter – Knižkova dolina  
a Alstrova ul., predajný stan 
Predaj sudových a fľaškových vín,  spojených s ochutnávkou 
vín ocenených na svetovej súťaži v Paríži.

OZ Terroir Rača 
Vínna záhrada/  Koloničova kúria, Nám. A. Hlinku
Neriadená degustácia vybraných vín z produkcie račianskych 
vinohradníkov a vinárov - „Naprieč račanským chotárom“ 
spojená s ponukou občerstvenia od BE ABOUT
sobota 6.5., 14.00 – 23.00 h, nedeľa 7.5., 14.00 – 21.00 h
sobota 6.5., od 17.00 h – Duo Patrícia Galbi & Martin Vanko 
(hudobný koncert rock, pop jazz) 

Športové podujatia:
nedeľa 7.5., 10.30 h – Majstrovský zápas II .ligy, Futbalový 
štadión Černockého ul. 
FK RAČA – FK POHRONIE Žiar nad Hronom Dolná Ždaňa 

Stále expozície:
Račianska izba MOMS / Stála expozícia Račianskej 
izby / Obecný dom, Alstrova 249
sobota 6.5. – nedeľa 7.5., 14.00 – 18.00 h

Vojensko-historické múzeum ZVV / Expozícia Zväzu 
vyslúžilých vojakov gen. M.R. Štefánika / Detvianska 12 
sobota 6.5. – nedeľa 7.5., 14.00 – 18.00 h

Stánkový predaj 
sobota 6.5. – nedeľa 7.5.: 8.00 – 23.00 h

Kolotoče a atrakcie
sobota 6.5. – nedeľa 7.5.: 10.00 – 23.00 h

Zmena programu vyhradená! 

Partneri podujatia:

Sledujte:
MČ Rača

www.raca.sk

@mestska_cast_raca

FARSKÝ KOSTOL
SV. FILIPA A JAKUBA

KOLONIČOVA KÚRIA

Salón vín
Villa Víno Rača, a.s.

Vojensko - historické
múzeum ZVV

RMS - Račianski
trampi a ich svet

Detská
zóna

Račianska izba

i

MOMS

Vínna ulička

HASIČSKÁ ZBROJNICA

Budíček  
a bohoslužba

Nedeľa 7.5.
09.00 „Dobré ráno, Račania“  
Hodový budíček s Dychovou hudbou Račianka  
Obecný dom, Alstrova 249
10.30 Slávnostná rímskokatolícka bohoslužba 
Farský kostol sv. Filipa a Jakuba, Alstrova 121

Detská zóna  
– Dobový tábor 

Skupina historického šermu URSUS
Jurkovičova ul. / 11.00 h – 19.00 h 

Ukážka stredovekých zbraní a rytierska zbroj 
Detské hry, Ukážka dobových remesiel
Historická strelnica, Drevený kolotoč, Raznica mincí 

Sobota 6.5. – Nedeľa 7.5.
11.00 Otvorenie tábora a aktivít
15.00 Šermiarske vystúpenie Mladé Medvede  
16.00 Koncert dobovej Musica Ursusica #1 a #2 
17.00 Kapitán času, Stredoveké súboje  
18.00 Koncert dobovej Musica Ursusica #2 a #1
19.00 Záver

RMS - Račianski
trampi a ich svet

SÚŤAŽ
„Najlepší hodový koláč“
Registrácia: 2.–5.5., Nemecký kult. dom, odd. kultúry
Odovzdanie napečených koláčov:  
7.5., od 13.00 do 14.00 h, Amfiteáter – KD
Vyhodnotenie: 7.5., 16.30 h, Amfiteáter – KD
Výherca získa: poukážky na nákup v sieti  
Kaufland (1.–3. cena) a Rád  
račianskej varešky 2023. Moderuje: Veronika Hatala

Legenda ↓ →

pódium, kult. program

detská zóna

výstava

pitná voda

kolotoče

predajné stánky

vínna záhrada 
OZ Terroir Rača

gastro zóna

WC

záchranná služba

hydrant

zákaz vjazdu

kontajner

separovaný odpad

zastávka električky

informácie

Amfiteáter 
Knižkova dolina 

Sobota 6.5.
11.00 Otvorenie Račianskych hodov 
 „Račania Račanom“ / 11.00 h – 16.00 h
11.10 Detský folklórny súbor Malinky 
12.00 ZUŠ Vrbenského – prezentácia talentov
 Dychová hudba Šípkari (13.00)
	 Ľudová	hudba	Vrbenka	(14.00)
14.50	 TK	Uni-Dance	Bratislava	 
	 „Krásny	tanec	na	Peknej	ceste“
15.00	 Spevácky	súbor	Račan	
16.00 Folklórny súbor Živel
17.30 Sestry Bacmaňákové a Zbojná
19.30 DALIBOR JANDA s kapelou PROTOTYP 
 hosť: Jiřina Anna Jandová 
20.30 MALALATA párty 
23.00 Záver

Nedeľa 7.5.
 „Račania Račanom“ / 11.00 h – 15.00 h
11.00	 ZUŠ	Vrbenského:	„CHARLIE	a továreň	 
	 na	čokoládu“	–	muzikál	
13.30 H&T	Dance	Company:	„Harry	Potter“	 
	 –	tanečný	príbeh
15.00 Dychová hudba Májovanka
16.30 Vyhodnotenie súťaže  
 o „Najlepší hodový koláč“
17.00 Gizka Oňová a Simona Lelkes
19.00 BANDA (world music)
20.30 DJ SpecialBeatz
22.30 Záver


